



+ 关注
微信公众订阅号:
中国船舶集团



+ 关注
微信公众订阅号:
中国船舶报

推动5G规模化应用 赋能造船业绿色“扬帆”

《5G规模化应用“扬帆”行动升级方案》发布

本报讯 记者钱平报道 日前,工业和信息化部等十二部门联合印发《5G规模化应用“扬帆”行动升级方案》(简称《升级方案》),从四个方面进行部署,提出要持续增强5G规模应用的产业链条支撑力、网络全场景服务力和生态多层次协同力,支撑新型工业化和信息通信业现代化,为建设网络强国、推进中国式现代化构筑坚实物质技术基础。业界人士表示,《升级方案》的出台,有利于通过政策引导巩固我国船舶行业的5G应用成果,对推进

智能船舶、无人船舶等领域5G融合应用规模增长和质量提升具有重要指导作用。

《升级方案》提出,到2027年底,构建形成“能力普遍、应用普及、赋能普惠”的发展格局,全面实现5G规模化应用。业界人士强调,我国现阶段5G应用正处于由技术驱动转向市场牵引的关键窗口期。5G规模化应用是赋能传统产业高端化、智能化、绿色化转型升级,加快实现新型工业化的有力支撑,对船舶工业绿色

“扬帆”将起到极大的推动作用。

《升级方案》强调,5G赋能生产经营提质升级。在5G+智慧海洋方面,加速5G在海洋渔业、智能船舶、海上交通、海上执法、海上能源、海洋生态环境、海上救助打捞等领域创新应用;推动适用于海洋环境的5G网络设备及终端研发,深化5G与无人艇、海洋监测浮标、钻井平台等海洋设备融合应用。在5G+智慧交通方面,推动5G在港机远程控制、自动驾驶引航、集卡自动驾驶等场景中形成标准化解决方案,加速5G海港

解决方案向河港、内陆站场、空港等方面复制推广。在5G+智能油气方面,推动智能无人巡检、环境信息采集等5G应用推广,促进5G在智能勘探与新能源融合、生产数据采集共享、绿色低碳管理等环节创新应用,打造一批5G油气园区,推进5G与油气装备联合研发部署。在5G+工业互联网方面,面向大中小企业深化重点行业领域5G工厂建设,推广一体化、集约化解决方案,打造5G工厂建设标杆;加速5G+工业互联网重点产品研发推广,加快新型工业网络建

设;推进5G专用网络建设,探索5G毫米波在制造、采矿、铁路、国防工业等领域创新应用。

《升级方案》提出,加快安全生产、应急救援管理、智能指挥调度、灾害事故监测预警等场景5G规模应用,加大5G监测预警终端、智能防护装备、无人化救援装备等安全应急装备的研发创新和推广应用力度。大力推进5G行业虚拟专网在工业、能源、医疗、教育等领域规模部署,探索5G行业虚拟专网在海洋、低空等新兴场景部署。

本报讯 2024年是新中国第一部宪法颁布70周年,今年12月4日是第十一个国家宪法日。按照中央宣传部、司法部、全国普法办《2024年全国“宪法宣传周”工作方案》的部署要求,中国船舶集团有限公司以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题开展法治宣传周活动,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,弘扬宪法精神,宣贯法治央企建设要求和集团公司“悬规植矩、循序善治”特色法治文化,为建设世界一流法治企业营造浓厚的法治氛围。

集团公司党组高度重视本次法治宣传周活动,党组成员、总会计师、总法律顾问、首席合规官贾海英带头学习习近平总书记关于宪法的重要讲话精神,特别是习近平总书记关于改革与法治、涉外法治建设、企业合规经营等重要论述,强调要持续深入学习贯彻习近平法治思想,宣贯集团公司法治文化,不断提高各级领导干部的法治素养和全员的法治意识,以高水平法治支撑保障高质量发展。集团公司总部合规管理人员等参加学习。

法治宣传周期间,集团公司印发了《不断提高合规意识·筑牢企业发展之基——法律合规案例警示录》,从成员单位过往发生的法律纠纷案件中精选12则典型案例,深入分析案件背后发生原因,总结教训与启示,通过身边人和身边事,强化反思与警示。

各成员单位以国家宪法日为契机,同步开展了内容丰富、贴近实际的特色宣传活动,推动形成尊法学法守法用法的浓厚氛围。通过召开法治工作会议、法治建设委员会会议、党委中心组理论学习会议等进行专题学法;组织法律知识竞赛、法治培训讲座、法院庭审旁听参观、普法嘉年华等活动;精心制作特色宣传海报、微视频,运用“网、端、微、屏”等全媒体进行宣传展示,吸引广大干部职工广泛参与,取得了良好宣教效果。

下一步,中国船舶集团将进一步深入学习贯彻习近平法治思想,以引领、规范、保障建设世界一流船舶集团为目标,以创建世界一流法治企业试点工作为契机,深化落实“审法”五位一体融合工作机制,着力筑牢风险管理的“四道防线”,不断提升依法治理、合规经营能力,以高水平法治支撑高质量发展。

中国船舶集团深入开展法治宣传周活动

(刘畅)

年度第七船 再创新纪录

中国船舶集团沪东中华又交一艘17.4万立方米大型LNG运输船



本报讯 特约记者何宝新张文豪报道 12月6日,中国船舶集团旗下沪东中华联合中船贸易为卡塔尔能源液化天然气公司建造的17.4万立方米大型液化天然气(LNG)运输船“赫莱坦”号在上海长兴岛命名交付。这不仅是沪东中华为卡塔尔能源公司“百船项目”完工交付的第三艘同类型船,也是其今年交付的第七艘LNG船,再次刷新中国船企年度交付LNG船纪录。

“赫莱坦”号是沪东中华自主研发设计的第五代“长恒系列”17.4万立方米LNG船最新船型,并按照卡

塔尔能源公司运营全球最大LNG船队的技术标准特别量身打造,集最新设计理念、最优技术装备、最强环保性能、最具前瞻性,以及沪东中华历代LNG船设计之精华于一身。其总长299米,型宽46.4米,型深26.25米,采用最新一代双艉鳍线型,搭载多项低碳、数字技术和装备,入级美国船级社(ABS)和中国船级社(CCS)。

自今年9月12日交付“百船项目”全球首船以来,沪东中华再接再厉,不断精进,跑出了中国船舶建造的“加速度”。该公司持续聚焦“船坞高

效搭载、码头快速调试、试航流程重构”等关键环节,围绕围护系统与低温液货系统两条建造主线,严格执行“精益生产提效率、优化管理强质量”的LNG船建造策略,创新优化工艺工法,全力推行数字化建造,持续完善精益生产,以最高标准、最严要求全力打造“百船项目”精品船型,在不到3个月的时间里连续交付3艘船,成功上演“帽子戏法”。

“赫莱坦”号的命名交付,是各方精诚合作的结晶,将进一步夯实中卡在LNG船领域的友好合作基础;也是沪东中华勇于工艺创新和精益生产

的结果,将引领中国LNG船建造向更高目标迈进。

今年以来,沪东中华包揽了卡塔尔能源公司“百船项目”中24艘27.1万立方米超大型LNG船建造订单,以及12艘17.4万立方米大型LNG船建造订单,以合同金额和载气量计,均位居全球船厂之首,重塑全球LNG装备产业市场格局,实现了历史性超越。

据悉,今年年底之前,沪东中华还计划交付1艘17.4万立方米大型LNG船,届时中国船企年度交付LNG船的纪录有望再被刷新。



打造研产销服一体化发展模式

—访中国船舶集团广州公司党委书记、董事长,六〇五院院长,深圳海科董事长区广权

记者王进特约记者钟志朝

深耕港澳市场四十余年,围绕内河航运绿色发展推动“绿色珠江”工程,服务“海上新广东”建设拓展船型和产品,融入大湾区打造“新明珠”系列精品客渡船……中国船舶集团有限公司旗下广州公司不断提升品牌影响力,为我国海洋经济发展带来更多成果、作出更大贡献。

中国船舶集团广州公司党委书记、董事长,六〇五院院长,深圳海科董事长区广权表示,广州公司将坚决贯彻落实集团公司关于推进华南地区部分单位改革重组的决策部署,贯彻集团公司“1234”高质量发展方略,践行“三赢”理念,推动价值创造,乘党的二十届

府的工程建设能力。

这是时隔27年后,广州公司联合六〇五院和集团内船企,再次为香港海事处建造爆炸性货物运输船,体现了香港海事处对广州公司专注小型特种船舶领域的信任。

区广权指出,“小船”是广州公司根据自身优势和地区产业结构特点,经过不断探索形成的主要产业发展方向。这一业务领域既适宜自身发展,又对中国船舶集团及区域内中小船企有着带动支持作用,对地方船舶工业发展的“短板”和“空白”也有着积极的“补强”作用。广州公司凭借独特的区位优势,结合四十多年如一日在市场的长期耕耘经验,围绕这一业务,深化融通协作,探索出了一条合作、互利、共赢的发展之路。

今年以来,广州公司已完成港澳市场“交5接5”目标,4艘新造船项目和1艘修船项目顺利交付,新承接4艘新造船项目和1艘修船项目。目前,该公司手持船舶订单19艘,手持订单总额超20亿元,交船期排至2028年。由于大力拓展港澳特种船舶修造市场,该公司船海业务在整体业务中的占比快速增长,市场占有率不断提高。

区广权分析,为船东提供经济性强、性能指标优、质量有保障的产品,再加上优质的服务,让船东和有关各方打心底里认可,是港澳市场业务长盛不衰的原因。

随着船海业务的扩大,广州公司一方面优化营销和项目管理模式,有效应对复杂的风浪挑战。针对港澳公务船项

目技术要求高、合同条目严谨、商务谈判复杂的特点,该公司按照“控风险、保交付、可持续”的经营理念,设立了项目管理组,推动业务、财务、法务“三务融合”,建立行之有效的内控体系,确保各部门围绕项目紧密协作,推进全业务流程实施精益管理。

另一方面,纵向联合船海产业链,联动各方资源。广州公司借力集团内设计院所和船企充实产业链,采取“深介入、紧耦合”的方式,推动中船远舟、深圳海科与广州公司的同质化业务横向整合,优化产业结构布局,搭建船舶配套产品及科研转化中心,做强生产性服务业,提高资产运营效率和市场响应速度,为船海业务发展提供有力保障,为船东提供“交钥匙”工程。自2023年年

底以来,该公司交付的多艘香港离岛新型客渡船在当地各界引起强烈反响,形成良好口碑,使政府船东及广大市民对中国船舶品牌有了更深的认识。

汇聚创新合力
发展绿色智能高端产品

区广权表示,小型特种船舶是现代船舶科技应用的重要领域。广州公司依托在建项目,发挥企业主体作用,紧紧围绕自身产业需求推进科技创新,加大力度联动创新资源、形成创新合力,因地制宜培育新质生产力,取得了积极的效果。

(下转02版)